

两位参与开元河救人的热心市民还原现场

“只想快点救人，没船桨就用手划”

“

23日，泰城西部开元桥上一辆黄色车辆撞断桥北侧护栏冲入河里，车内三人被困，最后在四位市民配合下，车内人员全部被救出。参与救人的热心市民收到广大读者的连连称赞。

24日，齐鲁晚报·齐鲁壹点采访了参与救援的两位热心市民，他们向讲述了事发时的情形。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 倪方圆



热心市民救人。



周兴杰在铁皮船上对获救女子进行抢救。

小伙下班路上遇险情 没多想跳到水里救人

24日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者再次来到开元桥上，开元河的河道非常平静，就在前一天这里上演了感人的一幕。车辆掉到河里的1分钟之内，一个小伙子没有一丝犹豫的跳到了水里，此时他只有一个念头，那就是救人。

第一个跳下水救人的小伙子叫周兴杰，今年23岁，23日上午10点48分左右，在高铁做服务员的他下班后从高铁站回到家，走到开元桥西边的小道上时听到一声巨响，转头便看到一辆车撞断了护栏冲进了河里。

“我走小道回家时，听见身后有动静，眼看着一辆黄色的车撞断河边护栏冲进河里。”周兴杰说，突如其来的一幕让他愣住了，两三秒后他迅速反应过来，立马跑到桥上查看。这时一名男子从驾驶位钻了出来，该男子神情十分慌张地向周兴杰呼救，说车里还有两名女子需要救援。

听到呼救，周兴杰来不及多想，赶紧跑到桥西侧河岸边，脱掉衣服跳进了水里。回忆起当时的情景，周兴杰才觉得有些危险，“在岸上感觉水也不深，我身高1.8米。但跳入水中后，却发现水比想象的深多了，水深两米多，跳下去后就沉到底了。”周兴杰说，他游到车边，从驾驶位向车里摸人，但没有找到。周兴杰几次潜入水中试图打开后排车门，开门无果后他又回到驾驶

位，最终拉出了一名女子，而自己也呛了好几口水。该女子虽然呛了不少水，但意识是清醒的。

环卫工找铁皮船帮忙 没有船桨就用手划水

此时车内的男一女已被救出，而困在车后排的一名女子还没有被救出。就在这时一只带着“希望”的小船划到了他们身边，划船的是高铁新区的62岁的环卫工人徐树常。徐树常把一根类似撬棍的东西交到周兴杰手里，周兴杰就是用它敲碎了车后备箱及两侧的车窗，几经周折终于抓到了被困在车后排女子的头发，周兴杰与该车的司机合力把最后一名被困女子拽出了车。

周兴杰回忆，最后一名被救上的女子已经没了意识，嘴唇发紫，他们立即将这名女子抬上铁皮船，因为之前学习过急救知识，周兴杰在船上便为女子做了心肺复苏及人工呼吸，慢慢女子便有了点意识，到达岸边后，消防员已经赶到并继续施救，看到女子有了反应，周兴杰就离开了。

回到家后，周兴杰才发现，两手臂、腿上均有不同程度的划伤，右腿上的一道口子尤为严重，周兴杰父母面对此时的儿子是又担心又自豪，并且表示救人是好事，非常鼓励，但是也要保证好自己的安全。

参与救援的徐树常，平时负责开元首府小区的卫生工作。23日上午，他正在开元桥旁边收拾垃圾，只听“砰”

的一声，眼看着一辆车冲到了水里，他急忙跑到附近去叫来了人，在岸边看到还有一人没有被救出，心急万分，顾不上检查河边的小船是否能用，“当时也没想那么多，上船才发现没有船桨，我就用手划水，把船划到车旁边的，给小伙子递了根撬棍，把人救上船之后，一起运到岸边。”徐树常说。

徐树常的妻子对于徐树常参与救人一事表示非常支持。“能救就救，时间就是生命，我要是不管，这几个人就该有危险了。”跟记者聊完，徐树常老人又匆忙地投入到日常的工作当中了。对于大家的称赞，徐树常觉得救人是应该的，没有什么可以表扬的，如果再遇到需要帮助的人，一定毫不犹豫地去帮。



周兴杰的胳膊被划出了几道口子。